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A Z ÉSZAKI ÉS DÉLI PÓLUSOK, 
VALAMINT A SARKKÖRÖK ÁL-
TAL HATÁROLT TERÜLETEK SOK 

SZEMPONTBÓL HASONLÍTANAK EGY  
MÁSRA. Közös jellemzőként lehet 
említeni a térségek zordságát, a szél-
sőséges időjárási viszonyokat, a szinte 
lakatlan területeket, a különleges és 
egyben jellegzetes állat- és növényvi-
lágukat. A globális felmelegedés – bár 
eltérő mértékben – napjainkban érinti 
és megváltoztatja ezeket a tájakat. 
Van azonban egy olyan tényező, amely 
nagyban megkülönbözteti egymástól 
az Antarktiszt és az Arktiszt1. Ez nem 
más, mint az a tény, hogy az Antark-
tisz önálló kontinens, vastag belföldi 
jégtakarót hordozó lakatlan rész ta-

1  Arktisz, más néven az Északi-sark. Az északi 
sarkvidéki térségek összefoglaló neve.
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ÖSSZEFOGLALÁS: Az Északi-sark térsége az elmúlt évek során egyre jobban felértékelődött. 
Az utóbbi évtizedekben végbemenő globális felmelegedés nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a 
térségre nagyobb nemzetközi figyelem összpontosuljon. Számos ország érdeklődik a jég alatt 
rejlő ásványkincsek iránt – céljuk elsősorban a részesedésszerzés –, azonban nemcsak a kőolaj- 
és földgázkitermelés jelenthet kihívást az érintett államok számára, hanem az északi hajózási 
útvonalak biztosítása és ellenőrzése is. Megjelentek az olyan jelentős tengeri hatalmak, mint 
az Amerikai Egyesült Államok és az Oroszországi Föderáció, de jelen van a térségben Kanada 
és Izland is, valamint az északi államok, amelyek minél nagyobb befolyást akarnak szerezni 
a térségben, ezáltal a térség geopolitikai játszmák színterévé vált.
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ABSTRACT: The Arctic region has become more and more valued in recent years. The global 
warming that has taken place in recent decades has greatly contributed to the region receiv -
ing more international attention. Many countries are interested in the mineral resources 
hidden under the ice and want to acquire a share, but not only the extraction of crude oil/
natural gas can be a challenge for the states, but also the securing and control of the northern 
shipping routes. Great powers such as the United States of America, Canada, and the Russian 
Federation appeared, who, as northern states, want to gain more influence in the region, thus 
the region can be imagined as an arena for geopolitical games.
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lálható a sziklatalapzatán, ellentétben 
az  Északi-sarkkal, amely a  tengeri 
jéggel borított Jeges-tenger, és a kö-
rülötte elterülő északi-sarkkörön belül 
elhelyezkedő eurázsiai és amerikai te-
rületek összessége. Az  Északi-sarkvi-
dék tehát egy hatalmas kiterjedésű és 
meglepően változatos terület, amely 
szárazföldeket és jégmezőket foglal 
magába.

A térség központi területe a Jeges- 
tenger, amely 12 millió km² kiterjedé-
sű. A vízfelszínt borító jég túlnyomó 
része tengeri eredetű, de megjelenik 
benne a  nagyobb szárazföldekről 
érkező gleccserjég is. A szigetekről 
(Spitzbergák, Grönland) délre sod-
ródó, szárazföldi eredetű jéghegyek 
komoly kihívást jelentenek a hajózás 
számára, mivel ha összesodródnak, 
méretük elérheti az akár 2–4 méteres 

vastagságot is. [1] Az Északi-sark tér-
ségét borító jégtakaró az utóbbi évti-
zedekben a nyári időszakban a klíma-
változás hatására a felére csökkent, és 
az előrejelzések szerint ez az olvadás 
a későbbiekben sem fog megállni. [2] 
A Jeges-tenger minden télen befagy, 
de nyáron egyes területei felolvad-
nak, ezáltal könnyen hajózhatóvá 
válik a  térség. Megállapítható, hogy 
a technika fejlődésével és a jégtaka-
ró szezonális visszahúzódásával az 
északi jeges térségben megvalósuló 
közlekedés várhatóan egyre jobban 
megélénkül. A  klímaváltozás nyomán 
a térség komoly gazdasági potenci-
ált jelent, hiszen a  jég alatt hatalmas 
nyersanyagkincs rejtőzik, és elérhe-
tővé válnak a hajózási útvonalak is. 
Ezzel a  Föld egyik legértékesebb te-
rületévé válik az északi régió, azonban 
jó néhány konfliktusforrás rejlik ebben 
a térségben, politikai, gazdasági és 
biztonsági téren egyaránt.

Az Északi-sarkvidék feltérképezése 
érdekében a nagyhatalmak már több 
száz évvel ezelőtt indítottak expe-
díciókat. A kutatók megállapították, 
hogy értékes földterületek rejtőznek 
az  északi vizekben, amelyek földrajzi-
lag egy-egy nagyhatalomhoz tartoz-
nak. Emiatt több évtizedre visszanyúló 

és a mai napig tartó viták alakultak 
ki az északi területekkel kapcsolat-
ban, amelyeket jelenleg nemzetközi 
együttműködések, szerződések és jog-
szabályok próbálnak rendszabályozni 
és elfogadtatni a másik féllel, hogy 
a térségben békés legyen az együtt-
működés. Ezeket a vitákat nevezhetjük 
nagyhatalmi törekvéseknek is, mert 
olyan államok között jöttek létre, ame-
lyek folyamatos nagyhatalmi státuszt 
töltenek be a világban. Az Északi-sark-
vidék különlegessége az, hogy a terü-
lete több országhoz is tartozik, olyan 
államokhoz, amelyek több évtizedre 
vagy akár évszázadra visszamenőleg 
és napjainkban is nagyhatalmi státuszt 
töltenek be. Emiatt a  konfliktusforrás 
kiélezett lehetőség az északi partoknál, 
amelynek szabályozása elengedhetet-
len annak érdekében, hogy például 
békés úton történjen az ásványkincsek 
kitermelése a jég alól.

Az Északi-sarkkör a  Föld északi 
fél tekéjén, az északi szélesség 66,5°-
án húzódó, képzeletbeli körvonal. 
Az Északi-sarkvidéknek nincs pontos 
határa, de általában azt a  területet 
nevezik így, ahol az év legmelegebb 
hónapjában, júliusban a havi közép-
hőmérséklet 10 °C alatt marad. [3] 
Az  Északi-sarkkörön túlra az  alábbi 

2. ÁBRA. 
Az Északi-sark országai 
(Forrás: Shutterstock)
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országok területe nyúlik át: Amerikai 
Egyesült Államok (Alaszka), Oroszor-
szági Föderáció, Kanada, Norvégia, 
Svédország, Finnország, Izland és a 
Dánia fennhatósága alatt álló Grön-
land. [4] (2. ábra)

AZ ÉSZAKI-SARKON ÁTÍVELŐ 
HAJÓZÁSI ÚTVONALAK
A klímaváltozás következtében egy-
re többen igyekeznek meghódítani 
az északi vizeket. A kereskedelmi hajók  
szállítási útvonala is lerövidül, ha az 
Északnyugati- vagy az Északkeleti- 
átjárót használják a szállítás lebonyolí-
tása érdekében. (3. ábra) Azonban ezek 
a tengeri útvonalak, még ma is ren-
geteg kockázatot rejtenek. Az  északi 
jeges térségben a hajózás csak a part-
hoz viszonylag közeli területeken volt 
lehetséges, ott is csak jelentős nehéz-
ségek árán, ezért a kialakult útvonalak, 
az Északkeleti-, Északnyugati-átjáró 
a  tengerszorosok láncolatát jelenti. 
[5] A  jelenleg hatályos szabályok sze-
rint a nemzetközi hajózásra használt 
tengerszorosokon történő áthaladás 
a tengerszorosokat alkotó vizek jog-
állását, valamint a tengerszorosokkal 
határos államoknak az említett vizek 

2  Vitus Jonassen Bering (Horsens [Dánia], 1681. augusztus 5. – Bering-sziget [Kamcsatka közelében], 1741. december 8.) dán származású tengerész, 
az orosz haditengerészet kapitány-parancsnoka.

3  Adolf Erik Nordenskiöld (Helsingfors [ma Helsinki], Finn Nagyhercegség, 1832. november 18. – Dalby, 1901. augusztus 12.) finnországi svéd sarkkutató, 
geológus, mineralógus.

és a felette lévő légtér, a tengerfe-
nék és altalaj feletti szuverenitás gya-
korlását semmilyen egyéb szempont-
ból nem korlátozza. [6] A  technika 
fejlődésével és a jégtakaró szezonális 
visszahúzódásával az északi jeges tér-
ségben történő közlekedés várhatóan 
egyre jobban megélénkül.

AZ ÉSZAKNYUGATI-ÁTJÁRÓ
Az Északnyugati-átjáró 5780 km hosz-
szúságú tengeri útvonal Kanada észa-
ki partjai mentén a  Jeges-tengeren, 
amely összeköti az Atlanti-óceánt és 
a Csendes-óceánt. (3. ábra) Nyugatról 
kelet felé indulva az  átjáró áthalad 
a Bering-szoroson, a Csukcs-tenge-
ren, a Beaufort-tengeren és az Ark-
tisz-szigetcsoport közötti vizeken. 
Több különböző útvonalat hasz-
nálnak, köztük a McClure-szorost, a  
Dease-szorost és a Prince of Wales- 
szorost, de az  útvonal nem minden 
nagyobb hajó számára hajózható. [8] 
A szigetcsoportot elhagyva az átjáró 
a Baffin-öblön és a Davis-szoroson 
keresztül éri el az  Atlanti-óceánt. 
Az Északnyugati-átjáró jogi értelem-
ben egy nagy szoros, amely két nyílt 
tengeri területet köt össze: az Atlanti- 

és a Csendes-óceánt. Az Északnyuga-
ti-átjáró az elmúlt években gyakrab-
ban vált jégmentessé és nyitott utat 
a hajók számára, mint a 20. században 
összesen. [9] Ennek oka a sarkvidék 
felmelegedése, amelynek következ-
tében a  jégpáncél nyáron gyakran 
visszahúzódik. Az  első olyan eset, 
amikor az átjáró használatát akadá-
lyozó tengeri jég nagy része elolvadt, 
és így felszabadult az útvonal a hajók 
számára 2016 nyarán következett be.

AZ ÉSZAKKELETI-ÁTJÁRÓ
Az Északkeleti-átjáró az Atlanti-óce-
ánt és a Csendes-óceánt Oroszország 
szibériai partjai mentén köti össze. 
Az  északi tengeri útvonal után sok 
évszázadon keresztül kutattak, főleg 
gazdasági okokból. Az  útvonal jó ré-
sze sarkvidéki vizeken vezet, és bizo-
nyos részei évente csak két hónapig 
mentesek a  jégpáncéltól. 1525-ben 
az  Orosz Birodalom megbízásából 
kezdték el az Északkeleti-átjáró utá-
ni kutatást, amelyet számos nemzet 
hajósai követtek, végül 1648-ban az 
oroszoknak sikerült igazolnia, hogy 
nincs szárazföldi kapcsolat Szibéria és 
Észak-Amerika között. Az átjárót más 
észak- és nyugat-európai országok 
– Anglia, Hollandia, Dánia, Norvégia – 
hajósai is kutatták, akik Kína és India 
felé kerestek új, reményeik szerint 
a délinél rövidebb tengeri utat. Bár 
ezek a korai expedíciók nem találták 
meg az átjárót, számos felfedezéshez 
vezettek. A dán születésű Vitus Jonas-
sen Bering² a Kamcsatka-félszigetről 
indult észak felé Szent Gábriel nevű 
hajóján, és felfedezte a ma a nevét 
viselő tengerszorost. Ezeken az expe-
díciókon elkészítették az útvonal rész-
letes térképét is. Az útvonal első teljes 
megtétele a svéd Adolf Erik Nordens-
kiöld3 nevéhez fűződik, aki 1878 és 
1879 között járt a térségben. [11]

Az útvonal Murmanszknál kezdő-
dik, a Bering-tengeren fut keresztül, 
északon megkerüli az Új-földet, majd 
a Kara-tengeren folytatja az útját az 
Északi-föld után. A Vilkickij-szoro-
son át kijut a Laptyev-tengerre, ahol 
két ágra szakad. A déli ág a Dimitrij 
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Laptyev-szoroson, míg az északi ág 
a Szannyikov-szoroson keresztül ha-
lad tovább, és éri el a Kelet-szibériai- 
tengert, ahol ismét kettéválik az út, 
és a parthoz legközelebbi ága a Wran-
gel-sziget déli részénél halad tovább, 
majd a Bering-szoroson keresztül éri 
el a Csukcs-tengert.

Az öt tenger (Bering-tenger, Kara- 
tenger, Laptyev-tenger, Kelet-szibé riai-
tenger, Csukcs-tenger) közül négyhez 
jelentős kontinentális talapzat tartozik, 
elméletileg mindegyik alkalmas a víz-
felszíni hajózásra, de a jégtakaró vas-
tagsága eltérő. A jeges-tengeri útvonal 
jelenleg évente már mintegy négy 
hónapig vehető igénybe a globális fel-
melegedés hatására elolvadt jégpán-
célnak köszönhetően. Az útvonalon 
azonban egyelőre hiányos a hajózási 
infrastruktúra, a közeljövőben szüksé-
gessé válik a kikötők fejlesztése.

A fent leírtak alapján látható, hogy 
az északi partoknál a hajózás veszé-
lyes, és nem átlagos körülmények 
között történik, azonban sokkal rö-
videbb, ha az  Ázsiából induló Szuezi- 
csatorna megkerülésével érnék el 
a hajók az úti céljukat. A rövidülé-
si idő miatt új hajózási útvonalak 
alakulhatnak ki az  északi-sarki jég 

olvadása miatt. Ennek követezté-
ben a szállítási útvonal lerövidül, és 
a szállítás ideje lecsökken. 2018 szep-
temberében több száz hajó szelte át 
a  Jeges-tengert, amikor a  sarki jég 
éves minimumszintre zsugorodott. 
Jelenleg a Malaka-szoroson és a Szu-
ezi-csatornán keresztül átlagosan 
35 napot vesz igénybe az út Ázsiá ból 
Európába, az  északi-sarki útvonalon 
azonban átlagosan 22 napig tartana. 
[12] A célállomástól függően az észa-
ki útvonallal 1–2 hetet nyerhetne az 
Ázsiából Európába irányuló tengeri 
kereskedelem, jelenleg azonban így 
is költségesebb a jeges út, nemcsak 
a jégtörők alkalmazása miatt, ha-
nem mert a Jeges-tenger csak kisebb 
hajók számára járható, mint amek-
korák a  Szuezi-csatornán átférnek. 
A Jeges- tenger medre mélyebb, mint 
a Malaka-szorosé, vagy a Szuezi- 
csatornáé, emiatt – ha biztonságo-
san hajózhatók lesznek –, ezeken az 
útvonalakon nagyobb teherbírású 
hajók is közlekedhetnek majd. Nem 
elhanyagolható szempont, hogy az 
útvonal biztonsági kockázata is ki-
sebb, mert a zord időjárási viszonyok 
miatt nem kell kalóztámadástól tar-
tani a térségben.

A felmelegedés következtében az  
Északi-sarkon új területek nyíltak meg 
a  hajózás előtt az  eddig jéggel borí-
tott területeken. Mivel a hajózás szá-
mít a teherszállítás legolcsóbb formá-
jának, ezért a világ kereskedelmének 
90 százaléka még mindig vízi úton 
történik. Ezek az újonnan megnyíló 
útvonalak a globális kereskedelemben 
játszhatnak kiemelt szerepet. Kína ép-
pen ezért igyekszik részt venni a régió 
ügyeiben, és vezető szerepet kialakí-
tani a térséget érintő szabályalkotás-
ban, mivel, mint feltörekvő nagyhata-
lomnak ily módon lehetősége nyílik, 
hogy részt vegyen az egyezmények 
kidolgozásában, és ne csak az eddigi 
szabályalkotó nagyhatalmak alakítsák 
azokat. [13]

OROSZORSZÁGI FÖDERÁCIÓ
A címben szereplő északi-sarkvidéki 
hadviselés kapcsán elsőként Orosz-
országot kell vizsgálnunk, mert ez az 
állam rendelkezik a legnagyobb terü-
lettel és erőforrással a sarkvidéken. 
Az  orosz földrész Északi-sarkkörön 
túli része megközelítőleg India mé-
retével egyezik meg, 3,1 millió km². 
Az  Északi-sarkvidék adja az  orosz 
földgáztermelés 91%-át, az ország 

4. ÁBRA. 
Az Északnyugati-
átjáró útvonala [10]
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feltárt földgázkészletének 80%-át, 
és a  tengerpart menti szénhidrogén-
készleteinek 90%-át, valamint érclelő-
helyeinek nagy részét is. Oroszország 
az  Északi-sarkvidéket északi határai-
nak valódi kiterjesztéseként kezeli, ezt 
már 2008-an az akkori elnök, Dmitrij 
Medvegyev is leszögezte. [14]

AZ ÉSZAKI FLOTTA
Az orosz védelmi stratégiában az 
Északi-sark kiemelt helyet foglal el, 
mivel már az  1950-es évektől jelen-
tős gazdasági potenciállal rendelkező 
iparágak és infrastruktúra települt 
a térségbe. Az orosz nukleáris elret-
tentő erőnek részét képezik az Északi 
Flotta támaszpontjairól üzemeltetett 
atom-tengeralattjárók. [15] Az  Északi 
Flottát 1933-ban alapították, a  köz-
pontja a Kola-öbölben, Szeveromorszk-
ban található. A Kola-félsziget északi 
részének fjordjaiban helyezkednek el 
a flotta fő bázisai. A Barents-tengerre 
nyíló Kola-öböl mellett elterülő Mur-
manszk város fontos hadikikötő a Je-
ges-tengeren.

A 2015-ös orosz katonai doktrína 
[17] értelmében a politikai, gazdasági, 
infrastrukturális és katonai feladatok 
között szerepel az  Északi Flotta és 
az  Északi Stratégiai Parancsnokság 
egyesítése az elrendelt feladatoknak 
megfelelően. A korábban elhagyatott 

katonai bázisok felújítása és ismételt 
használatba vétele fontos szempont-
tá vált, és ezeken felül az új katonai 
bázisok és repülőterek építése is szük-
séges. Új korai és előrejelző radarok 
építése, a korábban építettek korsze-
rűsítése, ezek bekapcsolása az ország 
légi-kozmikus rendszerébe szintén 
fontos fejlesztés. A katonaállomány 
és a családok elhelyezésére szolgáló 
épületek megépítése, valamint ku-
tató- és mentőállomások telepítése 
is szükséges. A közlekedési utak és 
az  infokommunikációs szolgáltatást 
biztosító rendszerek fejlesztése és ki-
építése is napirendre került. Fontos, 
hogy a bázisok a szolgálat-, a szociális, 
az egészségügyi és a kulturális ellátás 
valamennyi feltételével rendelkezze-
nek. 2021 augusztusában jelent meg 
a legújabb orosz katonai doktrína, 
amelyben szintén fontos hangsúlyt 
kap az  Északi-sarkvidék védelme és 
fejlesztése. [18] Ebből is látható, hogy 
Oroszország számára kiemelt jelentő-
séggel bír az Északi-sarkvidék.

2014 decemberében az Északi Flotta 
parancsnokságának a bázisán megala-
kult az  Összhaderőnemi Stratégiai  
Parancsnokság. 2010 óta ez volt az 
ötödik parancsnokság, ezt követően 
2021. január 1-jén elnöki rendelettel az 
Északi Flotta a fegyveres erők egyik 
fő katonai-adminisztratív egységévé 

vált. [19] Az Északi Flotta Összhaderő-
nemi Parancsnokságának a 2014-es 
megalakulása kulcsfontosságú volt az 
Oroszországi Föderáció sarkvidéki ka-
tonai fejlesztése szempontjából, mivel 
az Északi Flottának egyenrangúnak  
kell lennie a többi  katonai körzettel  
annak érdekében, hogy önálló kato-
nai-adminisztratív egységet képezzen. 
[20] A 2009–2010-es orosz katonai re-
form értelmében a  területi katonai- 
adminisztratív feladatok, mint példá-
ul a be vetés és a mozgósítás helyett 
a magas készültség és a haderőnemek 
közötti közös műveletek kerültek elő-
térbe. Ez előnyös az  Északi-sarkvidé-
ken végzett műveletek esetén, mivel 
ott alacsony a lakosság lélekszáma és 
ritkán lakott a térség, ezáltal jobban 
kivitelezhetőbbek ezek a típusú kato-
nai műveletek. [21]

Vlagyimir Putyin orosz elnök 2020. 
december 21-én aláírta azt a rende-
letet, amely az Északi Flottát 2021-től  
katonai körzetté minősíti. „Az Északi 
Flottát haderő-stratégiai területnek 
kell te kinteni, amely ellátja az orosz 
katonai körzet feladatait” – áll a ren-
deletben. [22] A dokumentumot az 
Oroszországi Föderáció területi integ- 
ritásának és sérthetetlenségének vé-
delmét szolgáló intézkedések végre-
hajtása érdekében fogadták el, és 2021. 
január 1-jén lépett hatályba. Az Északi 

5. ÁBRA. 
Polgári és katonai 

objektumok a Barents-
tengeren [16]

JELMAGYARÁZAT
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POLGÁRI KIKÖTŐ

GÉPESÍTETT LÖVÉSZDANDÁR
TENGERÉSZGYALOGOS-DANDÁR

KATONAI SZERVEZET

AADA – AIR AND AIR DEFENCE FORCES ARMY / 
HADSEREG–REPÜLŐ- ÉS LÉGVÉDELMI ERŐK 
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6. ÁBRA. 
Orosz katonai bázisok 
elhelyezkedése [23] 

7. ÁBRA.
Az Arktika 
atommeghajtású jégtörő 
építése 2013-ban kezdődött 
a Project 22220-program 
keretében. A hajó 2020 óta 
teljesít szolgálatot [25]

OROSZORSZÁG MILITARIZÁLJA AZ ÉSZAKI-SARKVIDÉKET
Használatban levő vagy korszerűsítés alatt álló katonai bázisok

DÁNIA 
(GRÖNLAND)

tengeralattjáró-bázis

légibázis és 
a 200. szárazföldi 
dandár bázisa

orosz atom- 
tengeralattjáró-bázis

légibázis

polgári veszélyhelyzeti 
mentési állomás; 
katonai célokra is használható

légibázis 
és radarállomás

polgári veszélyhelyzeti mentési állomás;  
katonai célokra is használható

légibázis, 
radar- és légvédelmi állás

légibázis 
és radarállomásaz Északi Flotta 

parancsnoksága

légibázis

légibázis és 
gyalogsági bázis

tengeri kirakóhely  
és tengeralattjáróról 
indítható ballisztikus 
rakéták berakóhelye

a sarkvidéki  
parancsnokság székhelye

légibázis

légibázis

Októberi forradalom-sziget – légibázis

légibázis polgári veszélyhelyzeti mentési állomás; 
katonai célokra is használható; radar- és 
légvédelmi állás

drón- és légi felderítési bázis

légibázislégibázis

polgári veszélyhelyzeti  
mentési állomás;  
katonai célokra is használható

haditengerészeti raktár, 
nukleáris hajtóműanyagok 
átrakodóhelye

Forrás: http://www.americansecurityproject.org/russian-arctic-military-bases  •  www.americansecurityproject.org/russian-arctic-military-bases© 2021 Stiftung Wissenschaft und Politik (SWP)
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Flotta közös stratégiai parancsnoksága 
2014 decemberében jött létre, alapja 
a Nyugati Katonai Körzetből kivont 
Északi Flotta volt. A rendelet értelmé-
ben a további három körzet – déli, kö-
zépső és keleti – határai változatlanok 
maradtak. Az Északi Flotta a Komi Köz-
társaság (Komiföld), az Arhangelszk és 
a Murmanszki régiók, valamint a Nye-
nyec autonóm terület határain belül 
található. (6. ábra)

JÉGTÖRŐ HAJÓK
Az Oroszországi Föderáció egyik 
legfontosabb stratégiai prioritása 
az  Északi-tengeri hajózási útvonal 
fejlesztése. A Jeges-tenger mentén 
történő hajózási útvonalon a szállí-

tás volumenének növelése Orosz-
ország számára kiemelt jelentőségű, 
ezért az északi-sarkvidéki területének 
komplex fejlesztése szükséges. Ez a 
fejlesztés a 22220 „Arktika” projekt ke-
retein belül valósul meg. [24] A projekt 
célja, hogy az atommeghajtású jég-
törőket úgy építsék meg, hogy azok 
az év minden hónapjában biztosítani 
tudják a közlekedést az atommeg-
hajtású hajóknak. A  projekt keretein 
belül, a tervek szerint 2030-ra hat jég-
törő hajót adnak át. A hajókat Orosz-
ország egyik legrégebbi hajógyára, 
a  1856-ban alapított Baltilszkij Zavod 
gyártja. A projekt célja, hogy Európa 
és Délkelet-Ázsia között a  legrövi-
debb tengeri útvonal fejlesztését és 
a rendszeres teherszállítás kialakítását 
szolgálja az  új atomjégtörők építése, 
és a kapcsolódó infrastruktúra korsze-
rűsítésének biztosítása keretein belül. 

Az Arktika, a Szibir és az Ural nevű 
jégtörők (1. ábra) már sikeresen telje-
sítik a  feladatokat az Északi-tengeren, 
a Jakutijat már vízre bocsájtották, de 
még szerelés alatt áll, ezekhez hama-
rosan csatlakozik az LC-60YA-osztályú 
(Project 22220) Csukotka is. (8. ábra) 
A Roszatom 2013 óta 9 db új generációs 
RITM–200 típusú reaktort gyártott le 
az  atomjégtörőkhöz. Az  eddig legyár-
tott reaktorok megfelelően teljesítenek 
a  már üzemben lévő hajókon. A  tizedik 
RITM–200-as reaktort a tervek szerint 

2023 végéig szállítják a hajógyárba, 
amely a Csukotka második reaktora 
lesz. A  projekt ötödik hajóját (Csukot-
ka) két, egyenként 175 MW hőteljesít-
ményű reaktor látja el energiával, ame-
lyek együttes elektromos teljesítménye 
72 MW, a hajócsavarok tengelyein mér-
ve 60 MW; a hajót három db négyágú 
hajócsavar hajtja. [26]

LÉGIERŐ AZ ÉSZAKI-SARKVIDÉKEN
Az orosz katonai bázisok újjáéleszté-
séhez tartozik a  légierő szerepének 
növelése is az  Északi-sarkvidéken. 
A  cél az, hogy olyan légi járműveket 
állítsanak szolgálatba, amelyek a zord 
időjárási körülmények között is üze-
meltethetők. Az ilyen típusú gépek-
nek a fejlesztése már 2015-től megin-
dult, és hosszú távú célként szerepel 
az  Oroszországi Föderáció hadere-
jében. Az ország politikai és katonai 
vezetésének célja, hogy 2026-ra olyan 
fejlett legyen az északi légierő, hogy 
az orosz légtér védelmét biztosítani 
tudja az  Északi-sarkvidéken. Ehhez 
száznál több repülőgép szolgálatba 
állítására van szükség. Jelenleg Mur-
manszk mellé, modernizált MiG–31BM 
(9. ábra) nagy hatótávolságú elfogó 
vadászgépeket csoportosítottak át, 
mert – álláspontjuk szerint – ott fe-
nyegetheti komoly veszély az orosz 
légteret, Finnország, Svédország és 
Norvégia irányából.

1. TÁBLÁZAT. 
Az NS Csukotka (атомный (атомный 

ледокол Чукотка) ледокол Чукотка) 
jégtörő műszaki adatai 

(A szerző szerkesztése 
[26] alapján) 

A hajótest hosszúsága [m] fedélzeten mérve: 172,7
vízvonalon mérve: 160

A hajótest szélessége [m] fedélzeten mérve: 34
vízvonalon mérve: 33

Teljes magasság [m] 54

Fedélzetek száma [db] 8

Vízkiszorítás [t] max. 33,540 – min. 26,771

Maximális sebesség 
[csomó/óra]

jégmentes vízfelületen: 22 (41 km/h)
1,5 méteres jégvastagságig: 12

2,8–2,9 m vastag jégtorlaszokon: 2

Üzemideje egy feltöltéssel [év] 7

Személyzet [fő] 75

Szállítható utasok száma [fő] 64–128

Becsült építési költség 50 milliárd rubel (720 millió USD / 
640 millió EUR)

8. ÁBRA. 
Csukotka atomjégtörő hajó (terv)  

– várható vízre bocsátása: 2026 [27]
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9. ÁBRA. 
MiG–31BM repülőgép 
(Forrás: Shutterstock)

A MiG–31-es típusú repülőgépek 
nagy hatótávolságuk miatt – az orosz 
sarkvidéki arzenál részeként – alkal-
masak az északi térség védelmére, 
mivel az újonnan létesített vagy felé-
lesztett bázisok sem nyújtanak ennek 
a  hatalmas körzetnek teljes légtérvé-
delme érdekében megfelelő sűrű re-
pülőtérhálózatot. A  reptérfejlesztések 
közé tartozik, hogy négy bázist (Nova-
ja Zemlja, Narjan-Mar, Osztrov Greem- 
Bell, Rogacsevo) már megnyitottak 
a  térségben, az  orosz légierő újra 
használja azokat, és további 10 rep-
tér kiépítését tervezik 2026-ig. [28] 
Az  Iljusin Il–478-as (Il–78M-90A) típusú 
légiutántöltő repülőgéptípusból a légi-
erő a 2026-ig legalább 35–40 példány 
hadrendbe állítását tervezi. Az Északi- 
sarkra felkészített Pancir–Sz1 mobil 
légvédelmi rendszerek telepítése már 
megtörtént a sarkvidéken. A légvédel-
mi rendszereknek képesnek kell lenni-
ük a −50 °C -ban is működni. 2015-ben 
megvalósult az első Sz–400 Triumf 
nagy hatótávolságú önjáró légvédel-
mi rakétarendszer telepítése is. [29] 
A modern légvédelmi rakétarendszer 
alkalmas akár 400 km-es távolságban, 
és 30 km-es magasságban repülő, (pl. 
cirkálórakéták, ballisztikus rakéták és 
nem irányított felderítő vagy támadó 
repülőeszközök) közelítő célok meg-
semmisítésére.  •

(Folytatjuk)
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